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I : Définir la notion de monde Bipolaire 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Prénom : 
 
Nom : 

 
Classe : Le monde depuis 1989 : 

La fin du Bipolarisme 

  

   

Complétez les cadres ci-dessus en effectuant une description rapide des différents éléments 
constitutifs du dessin. 

Réalisez ensuite l’analyse de cette caricature en essayant de mettre en évidence la vision du monde 
du dessinateur Plantu en 1978. 
__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________ 

 
La guerre froide 

 
La guerre froide  est la période de tensions et 
de confrontations idéologiques et politiques 
entre les deux superpuissances que furent les 
États-Unis et l’Union des Républiques 
Socialistes Soviétiques (URSS) et leurs alliés 
entre 1947 et 1991, année de l'implosion de 
l'URSS. 
D'après Raymond Aron, il s'agissait d'une 
« guerre limitée » ou « paix belliqueuse » 
dans un monde bipolaire où les belligérants 
évitaient l’affrontement direct, d'où 
l'expression : « Paix impossible, guerre 
improbable ». 
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2 : Le cas de l’Allemagne et de Berlin en 1945 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 : La mise en place des blocs 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Le statut particulier de l’Allemagne  
et de Berlin 

Prévue lors de la conférence interalliée de Londres 
(1944) puis entérinée définitivement à la conférence de 
Yalta (Février 1945), le partage de l’Allemagne en 4 
Zones d’occupation fut effective dés la fin de la guerre. 
La Capitale, Berlin, détruite à 90%, et qui se trouvait au 
cœur de la zone d’occupation soviétique, fut également 
divisée en 4 zones militaires.  

 

Le rideau 
 de fer 

 
Le rideau de fer est le nom donné à la 
frontière  fortifiée et en grande partie 
électrifiée, qui séparait, en Europe, le 
Bloc occidental du Bloc communiste. 
 
Il se matérialisait sur le terrain par des 
fils barbelés, par la présence accrue 
de militaires, et par la mise en place 
de nombreux postes d’observation. 
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4 : Le Blocus de Berlin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Document 1 : Harry Truman, Mémoires, 1956 

"Il était visible que les Russes étaient résolus à nous faire partir de Berlin. Ils venaient de subir des échecs 
en Italie, en France, en Finlande ; leur satellite le plus puissant, la Yougoslavie, prenait soudain goût à 
l'indépendance et le programme d'aide à l'Europe commençait à porter ses fruits. Le blocus était la 
contre-attaque du communisme international et le Kremlin avait bien choisi son objectif. Berlin, la vieille 
capitale qui était et qui est encore un symbole pour les Allemands, constituait peut-être le point le plus 
sensible de l'Europe. Si nous ne parvenions pas à nous y maintenir notre position, le communisme s'en 
trouverait redoutablement renforcé dans l'opinion publique allemande. Or, notre position dans la capitale 
était précaire, et si nous voulions nous y accrocher, il fallait faire montre de notre force, malgré le risque 
toujours présent d'une réaction russe qui eût conduit à la guerre. Il nous fallait tenir compte de la 
possibilité que la Russie eût délibérément choisi de faire de Berlin le prétexte d'un conflit." 

Deux Républiques  
Allemandes 

Le blocus de Berlin se termina en juin 
1949 par le retrait des troupes 
soviétiques. 
La conséquence immédiate du conflit 
fut la création de deux nouveaux 
états : 
- La RFA (République Fédérale 
Allemande) avec pour capitale Bonn 
et attachée au bloc occidental. 
- La RDA (République Démocratique 
Allemande) avec Berlin pour capitale 
et attachée au bloc Soviétique. 

Quel est l’auteur du document ? Quelle était sa fonction en 1948 ? 

______________________________________________________________________________________ 

Pourquoi, selon l’auteur, les soviétiques tentent-ils un coup de force à Berlin en 1948 ? 

______________________________________________________________________________________ 

Quel est le nom du programme d’aide à l’Europe mentionné par l’Auteur ? Quel était son objectif ? 

______________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________ 

Quelle stratégie, suggérée par le document 2, les Soviétiques mettent-ils en place ? 

______________________________________________________________________________________

Pourquoi la situation de Berlin favorise-t-

elle cette stratégie ? 

___________________________________

___________________________________ 

Comment les Américains réagissent-ils ? 

___________________________________

___________________________________ 

Quelle était leur crainte ? 

___________________________________

___________________________________ 
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5 : La construction du mur de Berlin 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Document 1 
Malgré la séparation en deux pays, il n’est guère difficile de passer d’une Allemagne à l’autre, tout 
particulièrement à Berlin où de nombreuses rues et deux lignes de tramway et de métro assurent la jonction 
entre les deux parties de la capitale. En ce début des années 60, la RDA doit faire face à un problème de plus 
en plus préoccupant : l’exode massif de sa population vers l’Allemagne de l’Ouest. Ce sont 2,7 millions de 
citoyens  (sur un total d’environ une quinzaine de millions d’habitants) qui, de 47 à 61, passent la frontière, 
mollement surveillée et "choisissent la liberté" comme on le dit à l’époque. Et pas les plus inutiles : médecins, 
ingénieurs, professeurs, ouvriers qualifiés, tout ceux qui ont des compétences qui leur permettront de réussir 
à l’Ouest  tentent leur chance de l’autre côté. Pour le chef du gouvernement est-allemand, Walter Ulbricht, 
cette situation est devenue intenable. Il obtient de Nikita Khrouchtchev, dirigeant de l’URSS, l’autorisation de 
régler ce problème par la force. C’est l’opération "Muraille de Chine" qui prend le monde par surprise. Le 12 
août 1961, la RDA mobilise 25 000 membres de l’armée et des Vopos (Volkspolizei, la police du peuple) pour 
construire en urgence un mur de 43 km qui barre l’accès entre les deux parties de la ville. Les Berlinois 
éberlués découvrent en se réveillant le mur qui a poussé pendant la nuit, doublé d’un réseau de fils de fer 
barbelés. 
 

Document 2  Document 3  

Quelles sont les raisons à l’origine de la construction du Mur ? 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

D’après le Document 2,  listez les raisons qui font de ce mur un espace infranchissable ? 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 Expliquez la une de ce journal français : 

« Les Russes ont verrouillé le rideau de fer » 

___________________________________

___________________________________ 

___________________________________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

La réaction occidentale 

La construction du mur de Berlin n’a pas provoqué 
d’affrontements directs entre le bloc soviétique et le 
bloc occidental. La réaction des occidentaux fut plutôt 
timide, se contentant de décrire le mur comme le 
symbole de l’échec du monde communiste, 
condamné à vivre « son rêve » à l’intérieur d’une 
prison, en opposition à la liberté du monde occidental. 
L’opposition la plus symbolique sera le discours 
prononcé à Berlin par le président Kennedy en 1963. 



Le monde depuis le tournant des années 90  – Baccalauréat professionnel 3 ans  - Classe de Terminale 
 
 
 
 
 
 
6 : Le contexte historique 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

La chute du Mur de Berlin 

 

Chute du  
mur de Berlin 

Révolution Roumaine. 
Procès et exécution du 

dirigeant Ceausescu 

Ouverture de la frontière 
Austro-hongroise sans 

réaction de l’URSS 

Le syndicat d’opposition 
Solidarnosc remporte les 

élections libres 

L’opposant V.Havel 
devient  Président de 

la Tchécoslovaquie 

Manifestations en RDA 
pour demander le départ 

du gouvernement 

1989 

              2 Mai            18 juin                   9 octobre                  9 novembre      28 novembre   22 décembre     29 décembre 

A l’aide de la frise chronologique, et du portrait ci-dessus, analysez les différents évenements qui 
ont rendu possible la chute du mur de Berlin. 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

La Perestroîka 

   La perestroïka  fut le nom 
donné aux réformes économiques et 
sociales de Mikhaïl Gorbatchev 
menées d'avril 1985 à décembre 1991 
en Union soviétique. 
Au nom de cette nouvelle politique, 
qui incluait le droit des peuples à 
disposer d’eux même, l’armée rouge 
n’interviendra pas lors des 
manifestations populaires en 
Tchécoslovaquie, Hongrie, Pologne et 
RDA. 

Révolution de 
velours 
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7 : Les conséquences de la chute du mur 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

_____________________

_____________________

_____________________

_____________________

______________________

______________________

______________________

______________________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________

___________________

_______________________

_______________________

_______________________

____________________

____________________

____________________

____________________


